

德艺双馨秦动银海 优雅仙逝美自怡然

“人民艺术家”、上海徐汇居民秦怡辞世,享年一百岁

文/ 通讯员 殷亚蓉 记者 陆翔 图/ 资料

2022年5月9日凌晨4时8分,中国百年电影史的见证者和耕耘者、“人民艺术家”、“最美奋斗者”秦怡在上海华东医院辞世,享年一百岁。

秦怡1922年1月出生于上海,曾饰演《遥远的爱》里脱胎换骨的进步女性余珍、《铁道游击队》里机智勇敢的芳林嫂、《马兰花》里性格坚毅的铲运机工人马兰、《女篮5号》中饱受苦难却依旧乐观的林洁、《青春之歌》中视死如归的共产党员林红等许多经典的女性角色。2019年,97岁的秦怡获得了“人民艺术家”国家荣誉称号和“最美奋斗者”荣誉称号。“电影是我一生的追求,活得越老,追求越多。我始终觉得,无论是痛苦还是欢乐,我们总要以满腔激情去拥抱事业。表演就是我的事业,就像是我的一支永远唱不尽的歌。”秦怡选择为电影奉献人生。她说,作为一名演员,心里只想着要为中国电影多做一些、再多做一些。

秦怡被誉为“中国最美的女性”,她细腻的表演给几代观众留下了不可磨灭的印象。但对于天平人来说,作为天平“名家坊”成员的秦怡更是一位亲切的“邻家奶奶”,一位乐于奉献,积极参与社区公益活动的老人;一位亲身垂范,为社区文艺爱好者们传授心得的老人。

文化艺术节开幕式、“名家坊”系列活动、中华文化经典诵读大会、小区健身运动会……社区的各类活动中,总能看到秦怡从容、优雅的身影。用她自己的话说,虽然年事已高,但她仍乐于参与社区活动,为社区



天平社区为秦怡庆祝九十大寿



迈入百岁门槛的秦怡

文化做贡献。

更重要的是,秦怡用剩下的生命来做公益,2008年汶川地震后,她先后捐出了21万元,这是她大部分的积蓄;刚做完腰椎手术后不久就前往都江堰参加上海援建小学的开学典礼;青海玉树地震后,她又一次捐款。她说,中国电影正在实现走向世界的梦想。但无论中国电影走多远,忧时代所忧,爱人民所爱,始终坚持为社会主义服务、为人民服务,是我们所有电影人永恒的诺言。

银幕前的她历经千帆,银幕外的她饱受风霜。人生如戏,戏如人生。作为“人民艺术家”,秦怡深信电影饱含精神力量。“我的一辈子经历了国家发展的不同阶段,更加觉得幸福来之不易,更加要不断学习,为人民讴歌,拍好电影就是为人民服务。”

从银幕女神到“邻家奶奶”,秦怡始终保持着对电影表演和文化艺术执着而又不懈的追求。秦怡的青春是在劳作中练就出来的,更是在为人民服务,为社会奉献中绽放的,无比艳丽,永不凋谢。

秦怡老师,一路走好。



秦怡参加天平“名家坊”成立五周年活动



2016年6月18日虹虹讲坛活动中,影迷向秦怡(右二)赠送老电影剧照 陆翔摄



作为高安居民区的居民,秦怡积极参与社区事务,行使民主权利

获得荣誉

- 1983年荣获第1届中国电视金鹰奖优秀女演员奖
- 1995年荣获中国电影世纪奖最佳女演员奖
- 2008年荣获第11届上海国际电影节华语电影终身成就奖
- 2009年荣获上海文艺界终身成就奖
- 2009年荣获第7届中国十大女杰
- 2009年荣获第27届中国电影金鸡奖终身成就奖
- 2015年荣获第7届澳门国际电影节中国电影杰出贡献奖
- 2015年荣获第11届中美电影节终身成就奖
- 2019年荣获“人民艺术家”国家荣誉称号



同行眼中的秦怡

电影频道节目中心副总编辑王平久:“谢谢秦怡老师为新中国电影增彩填色,为我们树立人民艺术家的典范!”

上影演员剧团团长佟瑞欣:“秦怡老师,您在银幕上塑造了一个又一个美丽坚强和勇敢的形象。您为观众和上影演员剧团的后辈留下的不只是美丽,您为中国电影留下的也不只是电影!”

上海市委宣传部原副部长陈东:“秦怡老师为现在的青年演员树立了‘靠谱而不摆谱’的榜样,顾大局的同时更有大爱。她心里有大爱,爱她的家人,也爱所有影迷和周围的人。”

影视演员刘劲:“秦怡老师对周总理感情深厚,口述的历史极有价值。让我们感动学习!秦怡老师美丽了一百年,她的魅力和形象永载观众心中!”

影视演员胡歌:“作为晚辈,将会铭记秦怡老师的嘱托,不辜负她的期望。如今,秦怡老师走过了百年光影,但她的艺术青春之歌将永远被后人传唱。”

上影演员剧团表演艺术家牛犇写下缅怀文字:“您是我的前辈、恩师、挚友。大姐,您虽没有跟我们道别,但我们都希望您关心着我们的成长和点滴的进步,您希望中国的电影事业能走向世界,我们一定会努力,您放心吧,愿一路走好!”

电视节目主持人曹可凡说:“对于秦怡老师来说,坚忍、耐烦,是她一生的信条准则;宽容、豁达,是她一辈子的生命底色。”

上海电影(集团)有限公司在吊唁中表示:“‘德艺双馨’的秦怡老师始终是我们的引路人和守护者,是电影人前进路上的灯塔,不愧为‘人民艺术家’和‘最美奋斗者’!”



秦怡参与社区歌咏活动



秦怡与天平“名家坊”成员们一起交流



秦怡在社区开展“家风·家教·家训”活动上留下家训



参加“秦怡电影社区展映月”活动



参与拍摄徐汇区创建全国文明城区的宣传片



秦怡和儿子小蓓



奚美娟、佟瑞欣等为秦怡庆祝98岁生日



秦怡参加小区健身运动会

